14.2   三角形全等的判定（第5课时）-教案
蚌埠五中   吴中琰
一、教学背景
（一）教材分析：本章前四节课已经学习了判定一般三角形全等的四种方法，本节课对之前学习的四种方法进行小结。
（二）学情分析：学生在之前的学习中已经掌握了四种判定三角形全等的方法，在这节课中进一步复习巩固。
二、教学目标：复习“边角边”“角边角”“角角边”“边边边”，能准确的选择其中恰当的方法证明三角形全等。
三、教学重点：复习“边角边”“角边角”“角角边”“边边边”， 会用这些方法证明三角形全等。
教学难点：能准确的选择其中恰当的方法进行证明，能准确区分哪3种元素的组合不能用来证明三角形全等。
四、教学过程

（一）复习提问
1.在前面的学习中，同学们掌握了哪些证明三角形全等的方法？
 （口答，要求学生讲解每种方法具体的含义）
2.给出不能判定两个三角形全等的方法SSA,AAA.让学生加深对全等证明的理解。
（二）新课讲解
例1：如图，已知：点B、F、C、E在一条直线上，FB=CE，AC=DF．能否由上面的已知条件证明AB∥ ED？如果能，请给出证明：如果不能，请从下面三个条件中选择一个合适的条件，添加到已知条件中，使AB∥ED成立，并给出证明。供选择的三个条件  ①AB=ED   ②BC=EF     ③∠ACB=∠DFE
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例2：如图，AC=BD，AB=DC，求证：∠B=∠C.   
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变式练习：如图AB=AC，BD=CD，求证：∠B=∠C.

 例 3、如图，CE⊥AB于E，BD⊥AC于D，BD、CE交于点O，且OD=OE，
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求证：AB=AC.

例4：如图（1），AB＝4cm，AC⊥AB，BD⊥AB，AC＝BD＝3cm．点P在线段AB上以1cm/s的速度由点A向点B运动，同时，点Q在线段BD上由点B向点D运动．它们运动的时间为t（s）．
（1）若点Q的运动速度与点P的运动速度相等，当t＝1时，△ACP与△BPQ是否全等，请说明理由，并判断此时线段PC和线段PQ的位置关系；
（2）如图（2），将图（1）中的“AC⊥AB，BD⊥AB”为改“∠CAB＝∠DBA＝60°”，其他条件不变。设点Q的运动速度为x cm/s，是否存在实数x，使得△ACP与△BPQ全等？若存在，求出相应的x、t的值；若不存在，请说明理由。
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（三）练习：通过对三角形全等判定方法的理解与掌握完成一下题目：

已知:如图∠B=∠DEF,BC=EF,补充条件——

求证:ΔABC≌ ΔDEF

若要以“SAS”为依据，还缺条件 ＿＿＿；

 (2) 若要以“ASA”为依据，还缺条件＿＿＿＿；

(3) 若要以“AAS”为依据，还缺条件＿＿＿＿；

(4)若要以“SSS” 为依据，还缺条件＿＿＿；

（四）师生共同小结：

熟记全等三角形的基本证明方法，会在错综复杂的几何图形中能够寻找全等三角形。

（五）作业见学案                                 
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